

جناب عبدالرشید عراقی (سویدرہ)

# علمائے اہل حدیث کی تدریسی و تحریری خدمات

برصغیر پاک و ہند میں علمائے اہل حدیث نے جو علمی، دینی، تدریسی اور تبلیغی خدمات سر انجام دی ہیں۔ اس سے ملک کا تعلیم یافتہ طبقہ بخوبی واقف ہے۔

شیخ اکل حضرت مولانا سید محمد نذیر حسین صاحب محدث دہلوی کا برصغیر پاک و ہند میں سب سے پہلا باقاعدہ مدرسہ تھا۔ اس مدرسہ سے برصغیر کے شہرہ آفاق عالم، فاضل پیدا ہوئے جنہوں نے برصغیر کے گوشہ گوشہ میں اسلام کی اشاعت کی اور توحید و سنت کا پرچار کیا۔ امرتسر پنجاب ہند میں سید مولانا عبداللہ غزنوی، آپ کے فرزند ان گرامی تدریس حضرت الامام مولانا سید عبدالجبار غزنوی، مولانا عبداللہ بن عبداللہ غزنوی، مولانا محمد بن عبداللہ غزنوی، مولانا عبدالواحد غزنوی، مولانا عبدالرحیم غزنوی وغیرہم، اور نیرگان، مولانا عبدالادل غزنوی اور مولانا عبدالغفور غزنوی۔ وزیر آباد (پنجاب) میں: استاذ پنجاب شیخ الحدیث مولانا حافظ عبدالمنان محدث وزیر آبادی، کھوکھو کے ضلع فیروز پور (پنجاب ہند) میں مولانا حافظ محمد بن بارک اللہ (مصنف تفسیر محمدی وغیرہ پنجابی کتب) دہلی میں مولانا عبدالوہاب ملتانی، مولانا احمد اللہ پرتاب گڑھی، بہار ہند میں مولانا حافظ عبداللہ غازی پوری، مولانا شاہ عین الحق پھولپوری، مولانا محمد ابراہیم آروی، مولانا عبدالعزیز رحیم آبادی صاحب حسن البیان، کلکتہ (بنگال) میں مولانا عبدالنور، مولانا ضیاء الرحمن عمر پوری، مدراس (ہند) میں مولانا فقیر اللہ پنجابی، یوپی ہند، میں مولانا محمد عبدالرحمان مبارک پوری صاحب تحفۃ الاحوذی فی شرح جامع الزمذمی، مولانا محمد بشیر سہولتی، مولانا محمد احمد منوی، مولانا محمد سعید بنارسی بانی مدرسہ سعیدیہ بنارس والد ماجد مولانا محمد الواقاس سیف بنارس اور دیگر علمائے کرام (رحمہم اللہ تعالیٰ) یہ تمام حضرات ملوثاً اصحاب مسند و تدریس تھے۔

دوسری طرف جماعت اہل حدیث میں اللہ تعالیٰ نے بڑے بڑے صاحبِ قلم بھی پیدا کئے۔ مثلاً

محی السنۃ والاہ جاہ مولانا سید نواب صدیق حسن خان قنوجی رئیس بھوپال جنہوں نے عربی، فارسی اور اردو میں ۲۲۲ کتابیں تصنیف کیں سلہ اور سب کی سب شائع کیں۔ مولانا نواب وحید الزمان حیدر آبادی جنہوں نے صحاح ستہ کے اردو تراجم کے علاوہ تفسیر وحیدی وغیرہ بہت سی کتابیں تالیف کیں۔ مولانا محمد شمس الحق ڈیلانوی عظیم آبادی صاحب عون المعبود فی شرح ابی داؤد۔ مولانا محمد عبدالرحمان مبارک پوری صاحب تحفۃ الاحوذی فی شرح جامع الترمذی، مولانا عبدالسلام صاحب مبارک پوری صاحب سیرۃ النجار، مولانا محمد حسین بٹالوی جن کا مجلہ اشاعت السنۃ تقریباً نصف صدی سے زائد عرصہ تک (۱۸۷۶ء تا ۱۹۳۸ء) تحقیقات عالیہ پر مشتمل جاری رہا۔

مولانا شاد اللہ امرتسری جنہوں نے تقریباً ۱۲۵ کے قریب علمی و تحقیقی کتابیں لکھیں۔ ان میں تفسیر، تردید، قادیانیت و آریہ و ہنود اور اسلامی کتب شامل ہیں۔ ۴۴ سال تک ہفت روزہ اخبار الحدیث بھی آپ کی ادارت میں شائع ہوتا رہا۔ مولانا محمد جونا گڑھی دہلوی، جن کی ۲۵۰ کے قریب کتابیں اور سالے ہیں، تفسیر ابن کثیر اور اعلام الموقعین کا اردو ترجمہ بھی آپ کے قلم کا شاہکار ہیں نیز اخبار ”محمدی“ بھی تقریباً ۲۰ سال تک آپ کی ادارت میں شائع ہوتا رہا۔ حضرت مولانا محمد ابراہیم میر

۱۔ حضرت، نواب صاحب کی تصنیفات کی تفصیل یہ ہے۔

موضوع	عربی	فارسی	اردو	میزان
تفسیر	۳	۲	۱	۶
حدیث	۱۹	۳	۱۱	۳۳
عقائد	۹	۴	۱۷	۳۰
فقہ	۴	۶	۱۳	۲۳
رد تقلید	۵	۴	۲	۱۱
سیاست	۲	۱	۳	۶
تاریخ و سیر	۶	۱۰	۶	۲۲
مناقب	۵	۲	۶	۱۳
علوم و ادب	۱۵	۴	۳	۲۲
اخلاق	۹	۴	۲۵	۳۸

وغیرہ!

سیالکوٹی کی تحریری خدمات تحقیق و تدقیق میں اپنا جواب نہیں رکھتیں۔ مولانا شیخ قاضی محمد محی شہری کی تمام تصانیف عربی زبان میں ہیں جو ایک بہت بڑی علمی خدمت ہے۔ مولانا عبدالحمید شہر لکھنؤی جنہوں نے تقریباً ۵۰ کے قریب علمی اور تاریخی کتابیں لکھیں۔ مولانا قاضی محمد سلیمان منصور پوری مصنف رحمۃ اللہ علیہ جنہوں نے سیرت پر ایک ایسی علمی اور کتاب تصنیف کی کہ جب تک اس کتاب کو پڑھا جائے گا، حضرت قاضی صاحب مرحوم و مغفور کے حق میں دعائے خیر کی جاتی رہے گی۔

مولانا عبدالحمید سوہدروی کی خدمات بھی کسی سے کم نہیں۔ آپ نے علمی و دینی ۳۰ کے قریب کتابیں لکھیں اور ان کے علاوہ ۵۰ کے قریب طبی کتابیں بھی لکھیں۔ علاوہ ازیں تقریباً ۳۸ سال تک اخبار مسلمان اور جریدہ اہل حدیث کے ذریعہ کتاب و سنت اور اسلام کا پرچار کیا۔ مولانا ابوبکی امام خان زہری کی خدمات بھی جماعت اہل حدیث میں قدر کی نگاہ سے دیکھی جائیں گی۔ آپ نے جو علمی کتابیں تصنیف کیں۔ وہ جماعت کے لیے سرمایہ افتخار ہیں۔

مولانا ابوالکلام آزاد مرحوم کی شخصیت مختار جہ تعارف نہیں۔ آپ ایک بین الاقوامی علمی شخصیت تھے۔ آپ کی دینی، علمی اور سیاسی خدمات ناقابل فراموش ہیں۔ آپ کی تفسیر ترجمان القرآن اور تذکرہ حدیث عظیم تصانیف ربیبی دنیا تک قائم و دائم رہیں گی۔

مولانا محمد ابوالقاسم سیف بنارس مرحوم بھی جماعت اہل حدیث کے ممتاز علمائے کرام میں سے تھے۔ آپ کی علمی تصنیفات جس میں زیادہ تر مسک اہل حدیث کی تائید و انصرام میں ہیں، جماعت اہل حدیث کے لیے سرمایہ افتخار ہیں۔ مولانا حافظ اللہ صاحب روپڑی امرتسری جماعت اہل حدیث کے ممتاز علمائے کرام میں سے تھے۔ آپ کی عربی و اردو تصنیفات بہترین علمی شاہکار ہیں۔ اور اس کے ساتھ آپ کا اخبار تنظیم اہل حدیث جو روپڑ سے تقریباً ۲۰ سال تک اسلام اور توحید و سنت کی اشاعت میں مصروف عمل رہا، ایک بہترین علمی شاہکار تھا جس کے فناوی آج بھی اہل علم کی نگاہ میں قابل قدر ہیں۔ مولانا محمد اسماعیل السلفی مرحوم بھی جماعت اہل حدیث کے بزرگیدہ علمائے کرام میں سے تھے۔ آپ نے بھی جس قدر چھوٹی بڑی کتابیں لکھی ہیں۔ جماعت اہل حدیث کے لیے سرمایہ افتخار ہیں۔ اور اہل علم میں قدر و منزلت کی نگاہ سے دیکھی جاتی ہیں۔

ہمارے اس دور کے بزرگ مولانا محمد عطاء اللہ صاحب حنیف مدیر الاقتصام جماعت اہل حدیث کے ممتاز عالم ہیں جن کو ملک کے علاوہ دیگر اسلامی ممالک میں بھی قدر و منزلت کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے۔ حکومت پاکستان نے آپ کے علمی وقار کے پیش نظر آپ کو قومی مجلس شوریٰ کارکن،

اسلامی نظریاتی کونسل مارکن اور روٹمیت ہلال کمٹی کا ممبر نامزد کیا ہے۔ سنن نسائی پر آپ کا حاشیہ اندرون ملک کے علاوہ دوسرے اسلامی ممالک میں بھی قدر و منزلت کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے۔ اور اس حاشیہ کی بدولت مولانا موصوف اسلامی ممالک میں متعارف ہوئے ہیں۔ سنن نسائی کے علاوہ تنقیح الردۃ من احادیث المشکوٰۃ پر آپ کی نظر ثانی ایک بہترین علمی شاہکار ہے۔

حیات شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ، حیات امام ابو حنیفہ اور حیات امام احمد بن حنبلؒ پر آپ کے حواشی اور تعلیقات آپ کی بہترین علمی خدمات ہیں۔ ان کے علاوہ تفسیر حسن التفسیر مؤلف مولانا سید احمد حسن دہلویؒ کی آپ نے تخریج کر کے دوبارہ شائع کیا ہے۔ یہ بھی ایک بہت بڑی علمی خدمت ہے۔

مبارک پور ضلع اعظم گڑھ (ہنڈر) کے مولانا عبد اللہ رحمانی بھی جماعت اہل حدیث کے ممتاز علماء ہیں سے ہیں۔ آپ کی بہترین علمی تصنیف ”مرعاة المفاتیح فی شرح المشکوٰۃ المصابیح“ ایک بہترین علمی شاہکار ہے۔ اس تصنیف پر علمائے اہل حدیث کے علاوہ دوسرے ممالک کے ممتاز علمائے کرام نے بھی آپ کو خراج تحسین پیش کیا ہے۔ علامہ حافظ احسان الہی ظہیر کا شمار بھی جماعت اہل حدیث کے ممتاز علمائے کرام میں ہوتا ہے۔ آپ ایک شعلہ بیان خطیب ہونے کے علاوہ ممتاز صحافی اور کامیاب مصنف ہیں۔ اخبار الاعصام، اخبار اہل حدیث کے ایڈیٹر ہے ہیں۔ آج کل ترجمان الحدیث کے مدیر ہیں۔ ترجمان الحدیث کا شمار ملک کے ممتاز علمی جرائد میں ہوتا ہے۔ آپ کی تصانیف زیادہ تر عربی اور انگریزی میں ہیں۔ آپ کی عربی تصانیف نے اسلامی دنیا میں آپ کی قدر و منزلت میں پہلے سے زیادہ اضافہ کر دیا ہے۔ آپ کے بہترین مضامین عرب ممالک کے اخبارات میں شائع ہوتے رہتے ہیں جس سے اسلامی دنیا میں آپ کا وقار بڑھ گیا ہے۔ پروفیسر غلام احمد حویری بھی جماعت کے ممتاز علمائے کرام میں سے ہیں۔ آپ نے بھی بہت سی علمی کتابیں تصنیف کی ہیں۔ ان کے علاوہ عربی کتابوں کے تراجم بھی آپ کی بہت بڑی علمی خدمت ہے۔ مولانا عزیز زبیدی بھی جماعت اہل حدیث کے ممتاز علمائے کرام میں سے ہیں۔ آپ کے بہترین علمی و تحقیقی مضامین جماعت کے رسائل و اخبارات میں شائع ہوتے رہتے ہیں۔ فتاویٰ نوہی میں آپ مدطولی رکھتے ہیں۔ آج کل آپ صحیح بخاری کا حاشیہ لکھ رہے ہیں اور تقریباً ۲۸ پارے مکمل ہو چکے ہیں۔ آپ کا یہ ایک بہت بڑا علمی کارنامہ ہے۔ جامعہ سعیدیہ خانیوال کے مولانا علی محمد صاحب سعیدی کا شمار بھی ممتاز علمائے اہل حدیث میں ہوتا ہے۔ فتاویٰ اہل حدیث کی ترتیب اور اس پر بہترین علمی

اس کا سب سے بڑا علمی کارنامہ ہے۔

عصرِ اسلامیہ میں حافظ محمد صاحب کو مذکورہ وزارت کا متممِ عالمیہ کا شمار ممتاز علمائے اہل سنت میں ہوتا ہے۔ آپ نے اٹھارہ صدیوں سے توجیہ و سنت کے لیے تدریس ہی کو ذریعہ بنایا۔ حضرت حافظ صاحب موسوف سے اپنی تعلیم مکمل کر کے اپنے گاؤں کے مدرسہ نشترہ الاسلامیہ کو لڑکوں کے علاوہ بزرگوں کے مختلف مسائل میں تدریسی خدمات سر انجام دی ہیں۔ مدرسہ رحمانیہ (دہلی) اور جامعہ مدرسین عربیہ اسلامیہ گوجرانولہ، جامعہ سلیحہ فیصل آباد، جامعہ اسلامیہ گوجرانولہ، دارالعلوم اسلامیہ اسلام آباد، لولہ اور مدینہ یونیورسٹی مدینہ منورہ میں تدریسی خدمات سر انجام دے چکے ہیں۔ آج کل ہمارے شیعہ علماء میں شیخ الحدیث ہیں۔

اس وقت پاکستان میں بہت سے آپ کے تلامذہ تدریسی اور تالیفی خدمات سر انجام دے رہے ہیں۔ مولانا حافظ عبدالرحمن ابراہیم صالوی مولانا محمد عطاء اللہ حنیف مھوجیانی مدیر الاعتصام (رکن مجلس مشورۃ رکن اسلامی نظریاتی کونسل) و رکنیت ہلالِ کتبیں پاکستان (مولانا علم الدین مرحوم) (سابق خطیب مسجد اہل سنت سوہدرہ) مولانا عبدالرحمان صاحب عقیق خطیب جامعہ اہلحدیث مولانا حافظ عبدالمنان صاحب مدرسہ دیناریہ (مولانا ابوالبرکات احمد صاحب شیخ الحدیث جامعہ اسلامیہ گوجرانولہ وغیرہم) بلکہ جمال اسلام آباد میں سے مولانا ابوالشمال بنگلہ دیش کا کوئی اہلحدیث علاقہ شاید ہی ایسا ہو جس میں حدیث کے تلامذہ موجود نہ ہوں۔

مولانا حافظ محمد صاحب علوم و فنون عربیہ میں مہارت تامہ رکھتے ہیں۔ کسی بھی علمی موضوع مثلاً مفسرِ حدیث، فقہ، عقول و منقول، سکے بارے میں آپ سے گفتگو کی جائے تو اس پر اس طرح بحث کرتے ہیں جیسے علم کا سمندر نظر آجائے۔ مہربان رہنا ہے۔ نیز نہایت ہی عابد و زاہد اور شب زندہ دار ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کا سب سے بڑا نادر کام رکھے آمین!

مولانا عبدالرحمان کھیلانی جماعت اہلحدیث کے نمایاں فخر عالم دین ہیں جن کی قدیم علوم کے ساتھ ساتھ جدید سائنس پر بھی نظر ہے۔ آپ اسلام کا ضابطہ تجارت، خلافت و جمہوریت ایسی کتابیں تصنیف کر کے لکھنا ہیں۔ یہاں ہونا چاہیے۔ رپورٹرز میت آپ کا خاص موضوع ہے اور اس سلسلہ کے اکثر مسائل پر ماہنامہ ترجمان الحدیث اور ماہنامہ محدث میں شائع ہونے لگتے ہیں۔ منقریب آپ کی انتہائی اہم تصنیفات منظر عام پر آ رہی ہیں۔

مولانا حافظ عبدالرحمان دہلی مدرسہ رحمانیہ کلیۃ الشریعہ، المعتمد عالی الشریعہ (بقیہ صفحہ ۴۹)